

EXPUNERE DE MOTIVE

Asumarea de către România a obligațiilor și obiectivelor strategice pentru sistemele educaționale și de formare profesională stabilite în 2002 de Comisia Europeană în cadrul Consiliului European de la Barcelona determină necesitatea continuării procesului de reformă a sistemului educațional românesc, precum și restructurarea acestuia.

În acest sens, Programul de Guvernare pentru perioada 2005-2008 aprobat de Parlamentul României prevede între altele:

- Acces egal și sporit la educație
- Calitate ridicată a educației și pregătire a societății bazată pe cunoaștere
- Descentralizarea sistemului educativ
- Reconstrucția învățământului în mediul rural.

În strategia bugetară a Ministerului Educației și Cercetării pentru anul 2006 și în continuare unul din obiective este schimbarea sistemului de finanțare a învățământului preuniversitar prin sporirea autonomiei unităților de învățământ și a atribuțiilor autorităților locale.

De altfel, creșterea atribuțiilor autorităților locale și a contribuției acestora în asigurarea accesului la educație pentru toți cetățenii României se regăsește și în procedura preconizată pentru finanțarea învățământului preuniversitar (finanțare de bază, complementară, suplimentară).

De asemenea, programul de guvernare privind sănătatea conține prevederi importante privind implicarea administrației publice locale în gestionarea procesului.

În aceste condiții apreciem necesar ca autoritățile locale să poată finanța și prin cheltuieli de natură salarială activitatea din educație și din sănătate, cheltuieli ce ar veni să susțină cointeresarea unor cadre didactice, precum și a unor medici și personal sanitar în stabilirea în localitățile respective și desfășurarea unor activități calitativ superioare.

Această prevedere se adresează în primul rând localităților din mediul rural dar, în același timp, poate fi folosită și de celelalte autorități locale care ar putea astfel stimula cadrele didactice care obțin rezultate deosebite, personal sau prin elevii pe care îi pregătesc, precum și medicii și celelalte cadre sanitare cu rezultate de excepție stabilite ca atare de Colegiul Medicilor.

Fiind și în spiritul descentralizării și a apropierei deciziei de cetățean, considerăm că aprobarea acestei prevederi ar conduce și la o creștere a responsabilității autorităților locale și a implicării acestora în educație și sănătate, două elemente de interes și cu impact deosebit asupra tuturor membrilor comunităților respective.

Inițiatori:

Senator Aurel-Gabriel Simionescu

Deputat Mihai Tudose

